

## G 一周数读

## 22亿人缺乏安全饮用水

3月22日是“世界水日”。联合国秘书长古特雷斯当天表示,目前全球有22亿人缺乏安全的饮用水,42亿人生活在缺乏足够卫生设施的环境中。

“世界水日”由联合国于1993年设立,旨在促使全球加强水资源保护。古特雷斯说,全球变暖加上对水资源不可持续的使用,将使人类面临前所未有的水资源短缺,这将对健康和生产力产生负面影响。他敦促国际社会加强对水资源的利用效率。

## 月产1亿只口罩

随着美国新冠肺炎疫情蔓延,美国最大医用防护口罩生产商3M公司已经提高了产量,将N95口罩在全球的月产量提高到近1亿只。

3M公司首席执行官(CEO)迈克·罗曼说,该公司在美国每月生产3500万只口罩,其中超过90%指定派发给医护人员。然而,该公司生产的N95口罩近日出现在一些商店中。罗曼对此表示,现在所有可用的医用防护口罩都应用来支援抗击疫情的医护人员,而不是进入商店售卖。销售口罩的商店随后承认“错误”销售,并称将把口罩全部捐赠给卫生机构。

## 92名军人遇袭身亡

3月23日,极端组织“博科圣地”在乍得西部边境地区发动袭击,打死92名乍得军人,另有47人受伤。自2002年成立以来,“博科圣地”频繁在乍得湖盆地区域制造针对平民和士兵的袭击,迄今已有超过2.7万人命丧该组织武装分子之手,大约180万人流离失所。

联合国安理会日前召开了题为“打击非洲恐怖主义和极端主义”的辩论会。会后发表的声明认为,恐怖主义和暴力极端主义已成为非洲和平安全的严重威胁,国际社会应加强合作,对非洲反恐提供全方位支援。



## 也门亚丁遭遇强降雨

3月25日,在也门亚丁,车辆在积水的道路上行驶。当天,也门临时首都亚丁遭遇强降雨天气。

新华社发(穆拉德摄)



疫情在全球蔓延,很多国家和地区采取了“禁足”等措施

## 当世界踩下“急刹车”

梁凡

据美国约翰斯·霍普金斯大学统计,截至北京时间3月26日1时12分,全球新冠肺炎确诊病例超过45万例,死亡人数超过2万人。

令人担忧的是,当前疫情在全球多国正处于快速传播期,确诊病例数加速增长,从10万例到20万例用了10天,20万例到30万例用4天,30万例到40万例用3天,从40万例到45万例仅用10余个小时。

为了应对迅猛发展的疫情,很多国家和地区先后实施范围、程度不等的“封国”“封城”乃至社区内部“禁足”措施。忙碌的现代社会,在这个春天仿佛突然踩下了“急刹车”。

## 全球多国“封城”“封国”

3月25日,俄罗斯总统普京发表电视讲话宣布,从3月28日至4月5日全国放假,以防止新冠病毒在俄境内大规模传播。

同一天,法国政府发言人对媒体表示,将在未来几天内宣布延长目前15天的全国“禁足令”。

马来西亚和泰国也分别于25日宣布了行动限制令。马来西亚总理表示,当前该国执行的“行动限制令”将再延长14天

至4月14日,期间禁止各种集会、关闭大部分机构、限制民众出行,实施出入境禁令等。

泰国则从26日凌晨开始,禁止除外交官、国际货运运输业者以及特许人员以外的外国人入境。

泰国国际航空公司从25日起已停飞所有亚洲航线,从4月1日起停飞多数欧洲航线。

当地时间24日,美国首都华盛顿哥伦比亚特区市长、民主党人缪里尔·鲍泽宣布,华盛顿特区将关闭所有的“非必要营运”,以遏制新冠病毒的传播。

此前,华盛顿特区已禁止大型集会,关闭体育馆和电影院,禁止餐馆和酒吧提供现场餐饮服务,并将“社交疏离期”从3月31日延至4月27日,华盛顿特区学校在4月24日前不会复学。

印度总理莫迪24日晚发表电视讲话,宣布从当天午夜起在全国范围内实施为期21天的“封城”措施。莫迪说,实施“封城”措施期间,“每个村庄和每条小巷都将严格实施封锁”。他要求民众取消一切社交活动,除购买生活必需品等特定情况外一律不要外出。

## 禁足改变民众生活

3月22日是英国的母亲节。英国首相鲍里斯·约翰逊当天提醒民众称,当下对母亲最

好的祝福是与她打电话或者通过网络视频聊天,献给母亲最好的礼物就是不去探望她。

24日是英国实施3周“禁足令”的第一天,尽管约翰逊首相23日晚宣布执行禁止两人以上公开聚会等限制措施,对全国实施“有条件封锁”。但由于地铁班次减少,24日英国地铁拥挤状况不减。

阿根廷《号角报》21日报道,该国实施强制预防性隔离以来,全国联邦和省级安全部队已逮捕了超过3200名违反规定的人。

受到禁足令影响的不只是民众的日常生活,还有一些行业整体受到冲击。

随着疫情在美国蔓延,不少著名的电视人开始居家办公,他们的节目也改在了自家的客厅、甚至地下室播出。

据路透社24日报道,由于受新冠肺炎疫情影响乘客锐降,全球航空公司已闲置了数千架飞机,这使他们遇到了前所未有的难题:找个地方停飞机。

据数据分析公司Cirium的数据显示,年初以来,全球闲置飞机数量翻了一番,达到5000多架,预计未来几周将有更多飞机被停放。

## 封锁同时更需合作

联合国25日启动全球人道主义协同应对计划,以帮助世界上最脆弱的国家抗击新

冠状肺炎疫情,保护数百万人的生命,阻止疫情蔓延。该计划所需资金总额为20亿美元。

联合国秘书长古特雷斯当天表示,新冠肺炎正在威胁着全人类,全人类必须共同进行反击,靠单个国家采取应对措施是不够的,必须帮助那些极度脆弱、最没有能力保护自己的人,这是一个涉及人类团结的问题,对抗击新冠肺炎至关重要。

该计划由联合国人道协调厅协调统筹,包含世卫组织、粮农组织、国际移民组织、开发署、人口基金、人居署、难民署、儿基会以及世界粮食计划署等联合国机构,将20亿美元资金用于在南美、非洲、中东和亚洲开展抗疫工作。

26日,二十国集团(G20)领导人应对新冠肺炎特别峰会举行视频会议,这是G20历史上首次举行领导人视频峰会。这次关键时刻召开的特殊会议,吸引全世界的目光。

在25日的远程研讨会上,与会专家认为,这是一场“非常及时”的特别峰会,意味着全球主要经济体在携手应对疫情方面迈出一大步。

题图:3月25日,在比利时布鲁塞尔的一个街心公园内,长椅被拉上警戒线。

新华社记者 郑焕松 摄



中国红十字总会援助伊拉克防疫专家组目前正协助巴格达城东的新冠肺炎定点隔离与收治医院改造用来摆放CT设备的房间。伊拉克缺少CT设备。据中方专家介绍,中国CT设备很快就能从国内发货。图为3月24日,中国专家在CT实验室改建现场工作。 新华社发

## 各国应采取6大“关键行动”抗疫

据新华社日内瓦3月25日电(记者刘曲)世界卫生组织总干事谭德塞25日说,各国在应对疫情时,除采取减少社交活动、增加人与人之间物理距离等措施外,还应采取6方面的“关键行动”。

谭德塞在当天的例行记者会上说,为减缓新冠肺炎疫情蔓延,许多国家采取了前所未有的措施,包括关闭学校和企业、取消体育赛事、要求人们待在家里等,付出了巨大的社会和经济代价。这些措施只是在争取时间并减轻卫生系统的压力,并不能从根本上消灭疫情。

为此,谭德塞呼吁相关国家利用这段时间对病毒发起“攻击”,采取6方面的关键行动:扩大、培训和部署卫生保健和公共卫生人力资源;建立社区一级的疑似病例排查体系;

提高检测设备生产、加强检测能力、扩大检测范围;确定、改造和装备用于治疗和隔离患者的设施;制定对密切接触者进行隔离的明确计划和流程;重新把政府工作重心放在抑制和控制疫情上。

谭德塞表示,这些措施是抑制和阻止疫情传播的最佳方式,只有这样,才能确保解除限制措施后病毒不会卷土重来。

谭德塞表示,目前有150多个国家和地区报告的病例不到100例,这些国家和地区完全可以通过采取积极行动来预防社区传播,以避免像其他国家一样付出沉重的社会和经济代价。“这对许多脆弱的国家尤其重要”,因为如果这些国家出现社区传播并导致病例激增,其卫生系统很可能崩溃。



新华社发(穆拉德摄)

## 举国愤怒“赵博士”

毕振山

近日,韩国社会被一起大型网络性犯罪案震惊了。

从去年开始,韩国警方就接到多起“被骗拍不雅照及视频”受害者的举报,称她们受到一个网名为“博士”的人的欺骗和威逼利诱,被迫拍下不雅照或视频,而“博士”则在加密通信软件Telegram上开设聊天室,将这些照片和视频进行共享,供付费会员进行观看和下载。

经过长期调查之后,韩国警方在3月16日将“博士”赵主彬和另外17名嫌犯抓捕归案。

3月25日,警方将赵主彬移交给检方,建议检方以违反《青少年性保护法》的罪名对其提起公诉。

据韩国媒体报道,赵主彬今年只有25岁,毕业于一所工业大学的信息通信系,在学校时成绩还算不错。从2019年开始,赵主彬就在Telegram上设立聊天室,有偿分享非法拍摄的各种不雅视频。

为了躲避搜查,赵主彬及其同伙不断解散和新建聊天群,并分别命名为“1号房”“2号房”等,因此被统称为“N号房”。

截至目前,韩国警方已经追查到至少74名受害者,其中包括16名未成年人。而“N号房”的注册会员据称可能高达26万,赵主彬只是“N号房”的第三任经营者。警方还在赵主彬的住所查获1.3亿韩元现金(约合人民币75万元)。

“N号房”案件曝光后,立即引发韩国举国震惊。在青瓦台“国民请愿”平台上,要求公开嫌疑人信息的人数超过300万,创下请愿人数最高纪录。

面对巨大民愤,韩国总统文在寅要求彻查案件,让加害者得到应有的惩罚。文在寅还承诺,将删除所有涉案视频,并为受害者提供法律、医疗等支援。

3月25日,警方在向检方移交赵主彬时,让其在媒体镜头前露出真容。韩国媒体称,这是首个被“公开示众”的性犯罪嫌犯。赵主彬则表示,感谢让他停下恶魔般的生活,同时向所有受害人表示道歉。

目前,韩国检方已经成立由21人组成的特别调查组调查此案。警方去年底已经逮捕了“N号房”第二任运营者,目前仍在寻找其原始创建者“GodGod”,而且还要彻查26万会员的信息,并追缴所有犯罪所得。

然而,由于Telegram的加密特点且服务器大多在境外,以及“N号房”会员只通过虚拟货币比特币进行支付,查找其他涉案人员恐怕不容易。即使能够找到一些会员,如何量刑也将面临难题。

而对韩国来说,以“N号房”案件为代表的性犯罪如何减少乃至杜绝,才是更大的难题。

近些年,韩国社会已经发生多起与性犯罪有关的惨案。例如2009年自杀的韩国女星张紫妍,就在留下的遗书中控诉自己曾常年遭受性侵。

据韩国媒体报道,从2012年到2018年,韩国的偷拍性犯罪从2400起增加到了6465起。而韩国警方去年9月公布的一份资料显示,韩国13岁以下未成年人遭受性侵害的案件从2016年的1083起,增加到2018年的1277起。

为打击性犯罪,韩国也曾推出多项举措,如给刑满释放的性犯罪人员佩戴电子脚链、对性侵儿童的罪犯实行化学阉割,以及加大对性犯罪罪犯的量刑力度等。

然而屡屡发生的性犯罪案件表明,有效打击性犯罪,或许需要韩国从法律、经济、社会和文化多个方面着手。

## 疫情叠加“价格战” 国际油价上扬难

## 阅读提示

国际油价从今年年初就已经开始下跌,沙特发起的“价格战”更像是压垮石油市场的“最后一根稻草”。疫情和“价格战”叠加短期内会引发国际油价超跌,之后油价可能会回归到对美国页岩油生产具有重要支撑作用的45美元/桶左右。长期来看,全球经济增长放缓导致石油需求不振,石油市场出现结构性产能过剩,国际油价很难持续上涨。

刘冬

3月6日,因俄罗斯拒绝深度减产,第八届欧佩克与非欧佩克部长级会议未能达成联合减产协议。

随后,沙特宣布大幅降低对欧洲、远东和美国等地区的原油销售价格,并立即将国内日产量增至1000万桶以上。

沙特发动“价格战”的消息传出后,石油市场迅速做出反应。3月9日,布伦特和WTI收盘价分别从上一个交易日的45.27美元/桶和41.28美元/桶降至34.36美元/桶和31.13美元/桶,跌幅分别为24.1%和24.6%,创下自1991年以来的最大单日跌幅。

此后,国际油价继续震荡下行。截止到3月22日收盘,布伦特期货和WTI期货价格分别跌至25.46美元/桶和21.59美元/桶。

在新冠疫情冲击导致石油需求大幅下降的背景下,产油国竞合博弈如何发展,国际油价又将何去何从,已成为市场参与者普遍关注的焦点。

实际上,国际油价下跌在今年年初就已

开始。年初,布伦特期货和WTI期货价格分别高达66.25美元/桶和61.33美元/桶,在沙特发动“价格战”之前,跌幅分别已达到31.7%和49.2%。在此背景下,沙特发起的“价格战”更像是压垮石油市场的“最后一根稻草”,诱发市场极度恐慌。

不过,从影响油价的能力来看,沙特已经非昔比。

2020年1月,沙特石油产量为973万桶/日,而其历史最高产量是2018年11月创下的1102万桶/日。以此衡量,即使沙特能够产能全开,增产幅度也仅有129万桶/日。而包括俄罗斯在内,参与联合减产的大多数国家产能利用率都已超过95%。

因此,如若单纯从供给角度来看,假使没有新冠疫情的助攻,沙特发起的“价格战”很难会对国际油价造成如此冲击。未来国际油价调整到何种水平,将取决于供给和需求两个方面的变化。

由于石油供给短期无法弹性,新冠疫情全球扩散与沙特发动“价格战”引发的供求失衡,必然会带来国际油价短期超跌。

不过石油供给在中长期要更富有弹性,在一些高成本油田退出市场后,国际油价也将回到由边际油田操作成本决定的均衡价格水平。

关于美国页岩油生产成本,市场估测众说纷纭,很多页岩油生产商为争取融资支撑,更是会向外界夸耀页岩油生产的低成本。但若认真分析美国石油产量与WTI油价波动的关系,却仍能发现一些端倪。

从2014年第三季度国际油价下跌与美国石油产量走势的关系来看,45美元/桶大概就是美国页岩油生产的重要支撑油价。

当时,油价下跌并未引发美国石油产量立即下降,直到2015年11月,油价跌至45美元/桶以下,美国石油产量才开始下滑。到2016年1月油价稳定在45美元/桶以上之后,美国石油产量才又开始止跌回升。

如果借用2015年~2016年发生的情况判断油价未来的走势,那就意味着国际油价在经历短期超跌之后,很可能将回归至45美元/桶的边际水平。

从长期来看,石油需求终究是世界经济发展的派生需求,即使没有新冠疫情的冲击,世界经济增长也已经无力支撑持久的高油价均衡。

例如,1985年沙特发动“价格战”时,挪威被认为是高成本产油国。然而“价格战”不但没有将挪威石油挤出市场,1986年挪威石

油产量同比反而增长了10.2%。

不过,美国页岩油生产繁荣却极大改变了石油供给的中长期弹性。这是因为页岩油井衰减率非常高,一般在完井后的第二个

月产量达到峰值,半年内产量会衰减一半,两年后会失去经济价值。

高衰减率意味着页岩油田的停业点是其综合成本,页岩油的产量也就对国际油价高度敏感,从而成为市场的边际供给。

石油失衡引发的油价超跌会很快将高成本页岩油逐出市场,国际油价也将回

归到由美国页岩油生产成本决定的均衡价格水平。

尽管页岩油已成为市场重要边际供给,但市场周期较长的传统石油资源依然是供给主力,而常规油田投资往往需要提前数年布局。世界经济增长持续多年低于预期,也就意味着石油前期投资已经带来了结构性产能过剩。